

# “把历史视角、战略思维,都落实到具体行动上来”

(上接第一版)

## 五千多年的沧桑

### “多到实地去寻溯”中华文明

五千年文明血脉,四千年城邑肌理,十三朝古都盛景,浓缩于洛阳。

跋山涉水的中国,一次次回望,泱泱文脉、九州精华饱含无尽的智慧和力量。这一日,习近平总书先后走进白马寺、龙门石窟考察调研。

穿越千年风霜的白马寺,矗立着最早的译经道场。习近平总书记也曾讲过“白马驮经”的典故,借此阐释文明的交融互鉴。

古树裂纹理雕刻着时光印记,瓦当斗拱间沉淀着历史尘沙。中轴线上,各大殿由南向北一字排开。石马、造像、碑刻,俯仰间都是历史文物。“马寺钟声”的丝路回响,梵音汉韵的文明对话,无不诠释着中华文明的包容与开放。

习近平总书记漫步细看,目光望向历史深处。一部中华文明史,推崇的是“五色交辉,相得益彰”,终因兼收并蓄而历久弥新。他放眼长远:“白马寺见证了佛教传入,发展并不断中国化的进程。历史证明,坚持我国宗教中国化方向是完全正确的,要积极引导宗教同中华优秀传统文化相融合、与社会主义社会相适应。”

洛阳之南,两山对望,伊水中流。“精舍绕层阿,千龛邻峭壁”,龙门石窟被誉为“中国石刻艺术的最高峰”。

习近平总书记伫立于宾阳三洞前,凝望、思索。“万穴列岩壁,三龛独雄夸”,伊阙佛龛之碑“字里金生,行间玉润”,总书记忆起一段往事。他当年在河北正定工作期间,去隆兴寺调研时看见一块隋碑,因为年代太过久远,很多地方已经风化,他当即要求采取保护措施,后被证明是重要的书法文物。何谓“敬畏历史、敬畏优秀传统文化”,方寸间见情怀。

游客们沸腾了。他们欣喜地朝着总书记的方向,纷纷簇拥过来。

“你们是从哪里来的?”习近平总书记微笑着和大家打招呼。

回答声此起彼伏。来自五湖四海的他们,有耄耋老人、垂髫孩童,更多的是洋溢着青春活力的年轻人。

这时,有人高声说,我们是来看小学课本里的古迹。

笑声里,总书记亲切地对大家说:“都是慕名而来啊!中华文明博大精深,值得我们多到实地去寻溯。”

“寻溯”,溯的是根和源。历史长河中,中华文明始终弦歌不辍、薪火相传。从文明星河的赓续,想到文化事业、文化产业的兴盛,习近平总书记指出,文旅融合前景广阔,要推动文旅产业高质量发展,真正打造

成为支柱产业、民生产业、幸福产业。

古洞洞里,云冈遗风犹在,秀骨清像、褒衣博带的“中原风格”也开始显现。

一群文物保护工作者,正埋头作业。交流时,他们如数家珍地向总书记介绍起面前的精粹:“龙门二十品”,这里独占十九品,“皆雄峻伟茂,极意发宕”,挥洒着“魏碑体”的精华。

转过山脊,奉先寺的巨像沐光而立,“大唐风范”扑面而来。或雍容,或稚朴,或雄伟,规模之宏大、气势之庄严,令人叹为观止。遥想当年,山映空谷,斧凿激越,浩大工程何其壮观!习近平总书记感慨万千:“要把这些中华文化瑰宝保护好、传承好、传播好。”

离开龙门石窟之际,总书记伫立草木丰茂的伊水之畔,遥望西山千龛拱列,尽览博大文明气度。黛黛波光,静静流淌。对岸,北魏的斑驳、盛唐的凿印,崖壁间镌刻着恒久的文明印记。

文明如水。历史长河里,多元文明在中华大地遇见、对话、互鉴、融合,汇成博大精深的中华文明,时间来到今天,需要在时代的激荡中不断去溯源、去寻根、去汲取精神力量。调研时,习近平总书记鼓励小朋友们“从小树立文化自信”。

知其所长,识其所在,明其将往。“中华文明源远流长,从未中断,塑造了我们伟大的民族”。

## 一个又一个五年的接续

### “坚定信心,坚定不移办好自己事”

“科学制定和接续实施五年规划,是我们党治国理政一条重要经验”。五年规划,在远景目标下一个接着一个,“一张蓝图绘到底”的韧性由之而来。

就在赴河南考察之际,习近平总书记对“十五五”规划编制工作作出重要指示,要求“把顶层设计和问计于民统一起来,加强调研论证,广泛凝聚共识”。

在20日上午的河南省委和省政府工作汇报会上,习近平书记谈及五年规划:“这实际上是中国的一个特色。我们在调查研究的基础上,提出充分尊重民意并且符合实际的全面系统的规划,并且有超强的执行力来落实这些规划。”

全局与一域,治国理政必须把握好的一对关系。既要有“全国一盘棋”的统筹谋划,也离不开各区域各展所长。惟其如此,960多万平方公里的土地上,方能活力奔涌。

“在党中央统领的大局下,各区域不要跟着别人走、简单模仿,要看自己的优势在哪里,怎么取长补短,怎么扬长避短。”习近平书记谈到了方法论。

汇报会上的两个关键词,生动展现着

对全局与一域的辩证把握。

第一个关键词,高质量发展。既重视破除当下掣肘,也着眼夯筑长远韧性。

“今年的小麦种植面积,是增,是稳,还是降?这次旱情,会不会影响你们的收成?”一席话,思虑的是中国饭碗的稳固。

听了省里巩固拓展脱贫攻坚成果的情况汇报,马上询问:“河南当时的贫困人口有多少?”这,关注的是民生兜底的精细。

“保护生态,不是说都要建成花园、公园。”这,倡导的是实事求是的作风。

“要坚定信心,坚定不移办好自己事。”总书记语重心长地说道。以高质量发展确定性应对各种不确定性,这是当前有效应对逆风逆水的战略抉择,说到底就是每一个区域在作答每一道发展命题时,都再实一些,再细一分。

第二个关键词,高效能治理。“河南人口总量、人口密度、人口流动量都比较大,社会问题复杂多样,必须扎扎实实加强社会治理。”

制度优势如何转化为治理效能?着眼固本培元,总书记强调:“要全面落实党的领导,健全社会治理体制机制,加强新经济组织、新社会组织、新就业群体党建工作。”

“枫桥经验”如何在新时代焕发新机?“要心中有数,未雨绸缪,主动作为,不能等出了事才去抓工作,老是当救火队长是不行的”。“要切实整治形式主义为基层减负,不能好事、栽花的事揽着做,难事、得罪人的事推给基层做”,总书记讲得朴实、看得深刻,“矛盾一是不能积累,二是要做好分类处置,要坚持群防群治,把矛盾在基层化解掉”……

“些小吾曹州县吏,一枝一叶总关情。”社会治理涉及方方面面,需要有系统思维和配套举措。“完善社会治理体系”,党的二十大报告的明确要求,着眼的是治理体系和治理能力现代化。中国式现代化道路上,这道艰巨而繁重的时代课题,正在由14亿多人共同作答。

## 永远在路上的坚定 “让铁规矩长出铁牙齿”

中国式现代化,沉淀着一代代人的梦想和奋斗。

从新中国成立初期初步提出实现“四个现代化”的战略构想,到改革开放“开启了中国式现代化的新征程”,再到新时代在“强国建设、民族复兴的唯一正确道路”上阔步前行……谁能想到,一个曾经积贫积弱、饱受欺凌的中国,能在70多年的时间里创造人类现代化史上的奇迹?

“只有我们中国共产党人实现了。”中国共产党为什么能?党的自我革命“永远在路上”,这正是读懂百年大党的精

神密码之一。

这次河南之行,正值全党上下开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育之际。再紧思想之弦、再砺初心之刃,关乎党的执政基础,关乎中国式现代化行稳致远。

“中央八项规定是党中央徙木立信之举,是新时代管党治党的标志性措施。”掷地有声的话语,镌刻着何等决心和毅力,又浓缩着多少改变与跃迁!

曾经长期在地方工作,习近平总书记对作风问题的种种表现洞若观火:违规送月饼、送粽子、送贺卡、送挂历,一度屡禁不止。

中央八项规定一子落地,作风建设满盘皆活。十余年淬炼,党风、政风为之一新。取得今天的成效,原因何在?以上率下,抓住“关键少数”,是其中关键。

党的十八大以来,习近平总书记第一次到河南,是去兰考调研指导党的群众路线教育实践活动,深入乡村与干部群众座谈。这次河南调研,一如既往轻车简从,直奔一线。落实中央八项规定,习近平总书记坚持身体力行、锲而不舍、久久为功。在改革发展稳定任务愈发艰巨的今天,尤需各级党员干部以优良作风凝心聚力、干事创业,勇挑最重的担子、啃最硬的骨头、善接烫手的山芋。

汇报会上,习近平总书记谆谆告诫:“要清醒看到‘四风’问题的顽固性、反复性,要看到反弹回潮、隐形变异。”

面对形式主义、官僚主义,是“置若罔闻”,还是“猛击一掌”?关乎党在人民群众心中的形象。总书记思虑的是党心民心,是执政的根基:“‘四风’问题只要存在,就要以攻坚战、持久战的姿态坚决打下去。”

学习教育中的形式主义,本身就与中央八项规定精神背道而驰,习近平总书记严肃指出:“不要把写了多少万字的学习心得作为学习成绩”“讲空话、搞作秀,毫无用处”。

民心是最大的政治。正是基于历史规律,党中央一再指出:中央八项规定不是五年、十年的规定,而是“长期有效的铁规矩、硬杠杠”。

听了河南省负责同志的汇报,习近平总书记语重心长地指出,学习教育开展了两个月,要在一体推进学查改上下功夫。“切实把作风硬要求变成硬措施,让铁规矩长出铁牙齿,确保学有质量、查有力度、改有成效。”

大河奔涌,泱泱中华文明的过去与未来在这里交汇。

由河南之行,洞见中国式现代化接续奋斗的光明前景,聆听中华民族在历史长河中砥砺前行的铿锵足音。

(新华社郑州5月21日电)

## 最高检 发布

### 山东省检察院对章更生决定逮捕

本报北京5月21日电(记者崔晓丽) 记者今天从最高人民检察院了解到,中国建设银行原党委委员、副行长章更生涉嫌受贿、违法发放贷款一案,由国家监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。日前,经最高人民检察院指定管辖,山东省检察院依法以涉嫌受贿罪、违法发放贷款罪对章更生作出逮捕决定。案件正在进一步办理中。

### 山西检察机关对任晓华决定逮捕

本报北京5月21日电(记者崔晓丽) 记者今天从最高人民检察院获悉,阳泉师范高等专科学校原党委书记任晓华涉嫌受贿一案,由山西省监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。经山西省检察院指定管辖,由山西省检察院太原铁路运输分院审查起诉。日前,山西省检察院太原铁路运输分院依法以涉嫌受贿罪对任晓华作出逮捕决定。该案正在进一步办理中。

### 浙江省检察院对林虹决定逮捕

本报北京5月21日电(记者崔晓丽) 记者今天从最高人民检察院了解到,浙江省台州市政协原党组成员、副主席林虹(副厅级)涉嫌受贿一案,由浙江省监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。日前,浙江省检察院依法以涉嫌受贿罪对林虹作出逮捕决定。该案正在进一步办理中。

### 贵州检察机关对杨彪决定逮捕

本报北京5月21日电(记者崔晓丽) 记者今天从最高人民检察院获悉,贵州省铜仁市人大常委会原党组成员、副主任杨彪(副厅级)涉嫌受贿一案,由贵州省监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。经贵州省检察院指定管辖,由安顺市检察院审查起诉。日前,安顺市检察院依法以涉嫌受贿罪对杨彪作出逮捕决定。该案正在进一步办理中。

### 山东省检察院对宋振波决定逮捕

本报北京5月21日电(记者崔晓丽) 记者今天从最高人民检察院了解到,山东省淄博市委原常委,市政府原党组副书记、副市长宋振波(副厅级)涉嫌受贿、滥用职权一案,由山东省监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。日前,山东省检察院依法以涉嫌受贿罪、滥用职权罪对宋振波作出逮捕决定。该案正在进一步办理中。

## 检察动态

### 【深圳市检察院】 破解新型隐性腐败案件办理难题

本报讯(记者周洪国 通讯员胡文涛) 近日,广东省深圳市检察院刑事检察部、深圳市监察委员会案件审理室联合举办深圳市新型隐性腐败案件复盘监察检察座谈会。双方聚焦惩治新型隐性腐败犯罪案件办理,对相关案例进行了穿透性审查和体系性剖析,并及时总结疑难复杂问题处置的经验与做法,围绕“不正当利益”认定、斡旋受贿与利用影响力受贿辨析等内容,以及如何充分利用监察建议、检察建议、法治宣讲做好“后半篇文章”等议题形成多项共识。

### 【海口市检察院】 开展刑事案件出庭支持公诉评议活动

本报讯(记者杨帆) 依据海南省海口市检察院制定的《海口市检察机关刑事案件出庭支持公诉评议活动方案》,连日来,海口市检察机关部署开展了多场评议活动。市、区两级检察院采取不打招呼、直奔现场的方式,对王某某滥伐林木案、吴某某受贿案等案件的庭审开展观摩评议。评议活动注重把“评议”与“促改”相结合,在对检察官出庭履职情况进行复盘、总结亮点的同时,分析在庭审询问技巧、答辩策略、文书制作等方面存在的问题,有针对性地提出改进意见,切实提升评议活动的实效性。



近日,江西省安福县检察院干警走访辖区种植基地,了解农服销售和回收情况,并向村民开展普法宣传。 本报记者刘健 通讯员刘怡正摄

## AI生成内容是否侵权?

### 北京通州:美术作品著作权听证会开进艺术馆

本报讯(记者简洁 通讯员汪玫瑰 张帅) “犯罪嫌疑人修改的内容是图片细节,未体现犯罪嫌疑人的独创性,生成的图片与原图基本一致,属于实质性相同的图片。”近日,北京市通州区检察院“检·艺知产服务站”启动活动在宋庄艺术创意小镇以公开听证会的形式拉开帷幕,检察官对一起人工智能生成物侵犯著作权案的案情进行详细讲解。

这起案件中,犯罪嫌疑人未经许可从网络平台下载热门美术作品图片,委托技术人员利用境外生成式大模型处理图片,生成与原作品实质性相同的图片,并制成拼图通过网络平台对外销售,且涉案金额达到入罪标准。目前,通州区检察院以该犯罪嫌疑人涉嫌侵犯著作权罪向法院提起公诉。

听证过程中,听证员提出问题:“被侵权作品是怎么来的?若被侵权作品由人工智能(下称‘AI’)绘制,犯罪嫌疑人又借助AI修改后销售,这种行为该如何认定呢?”“本案中,我们已向相关著作权人调取被侵权作品的全流程创作痕迹,该作品展现出了著作权人的智力成果和独创性,在作品创作完成时,著作权便自动产生。”检察官解答道,AI生成内容是否属于“作品”,需要衡量生成的内容是否体现独创性智力投入,如果能够体现,则属于作品。

记者了解到,近年来,通州区检察院围绕AI、生物医药、高端设备等核心技术,加强对高新技术、新兴产业、文旅产业等领域的知识产权司法保护。“检·艺知产服务站”作为通州区检察院“专精特新知通车”知识产权检察文化品牌的落地实践单元,旨在搭建法治与艺术的跨界对话平台,为艺术家提供事前风险预防、事后司法救济等关键环节的定制化保护方案。

“通州区检察院的这次活动贴近民生,紧扣需求,为美术作品著作权保护注入法治动能,让艺术家能够心无旁骛地扎根艺术。”通州区政协委员田福良点赞道。

### (上接第一版)

深刻把握党的领导政治优势和中国特色社会主义制度优势,确保正确政治方向,彰显检察制度的中国之路、中国之治、中国之理。深入贯彻习近平法治思想关于法治价值追求和公正司法的原则性基础性要求,始终把发挥检察职能、促进公正司法、维护公平正义作为检察学研究的基本课题。紧紧围绕法律监督法定定位,在事关检察工作全局性、根本性、关键性问题上取得标志性成果,促进充分发挥法律监督效能。坚持守正创新、与时俱进,以理论研究推动改革落实,以创新精神深化理论研究,系统性、专业性回应现实问题,推动检察工作高质量发展。

应勇指出,构建中国检察学自主知识体系,要坚持与发展大局同向而行,与法治建设同频共振,与检察实践同题共答。主动融入构建中国特色哲学社会科学,构建中国自主的法学知识体系大格局,牢牢把握中国检察学自主知识体系的内在逻辑和

## 聚焦高效法律监督·罪错未成年人的“惩”与“救”

### 问题少年在志愿服务中重塑自我

本报讯(通讯员杨晓伟 王廷鑫) 近日,浙江省嘉兴市南湖区一所中学的报告厅里,近200名初一学生就座准备聆听法治课。一名身着红色“志愿者”背心的少年穿梭在过道,为志愿者们向学生们分发法治宣传资料。

这名少年叫乐乐(化名),今年17岁。类似的公益活动他已经参加过很多次,对流程十分熟悉。在担任公益志愿者前,乐乐曾是一个让父母头疼的问题少年。

乐乐初中毕业后没有继续读书,而是选择和一帮“朋友”混迹社会。2024年1月,在一起盗窃案中,乐乐负责望风,同伴则进入一家手机店盗窃财物。案发后,乐乐因涉嫌盗窃罪被移送南湖区检察院审查起诉。

审查案卷后,承办检察官钱晓磊发现,乐乐系初犯,犯罪情节较轻,悔罪态度好,符合从宽处理的条件。2024年10月,该院决定对乐乐作附条件不起诉决定。

在需要跨省实习时遇到了困难。原来,薛某所在学校规定,每名学生学习需要有企业实习经历。顺利完成后才能拿到毕业证。薛某在校期间表现良好,学校为他联系了广东省的一家科技公司实习,该公司也愿意为他提供实习机会,但前提是他要前往广东参加面试。

薛某想要长时间请假外出必须向社区矫正机构请假,但在薛某提交请假申请后,工作人员却退回了他的申请。

为了督促乐乐步入人生正轨,钱晓磊委托社工对乐乐的家庭情况进行社会调查,分析其违法犯罪的的原因。

“乐乐的父母对他疏于管教,家庭教育方式以打骂、说教为主,对乐乐的内心需求关注过少。同时,乐乐的法治观念淡薄,思想比较幼稚,为所谓的‘兄弟义气’加入犯罪团体。”找到症结后,钱晓磊联合社工,为乐乐量身定制了为期6个月的个性化帮教方案,推动乐乐转变思想、改

变为。用心帮教获得明显的效果。乐乐在法律学习中获得了满分,还多次主动参加公益活动。今年4月考察期满,乐乐表现良好,被免于起诉。为了鼓励乐乐,钱晓磊为他颁发了涉未公益诉讼观察员的聘书,兴奋的乐乐迫不及待地发了条朋友圈,晒起了聘书。

“现在乐乐有了新朋友、新朋友,不再和以前的朋友来往了。”今年5月,钱晓磊给乐乐的父母打去电话,了解乐乐的最新情况,得知乐乐在一家奶茶店工作,经常主动参与家庭事务,乐乐的父母打眼里感到高兴和欣慰。

实。在彭成的帮助下,薛某重新准备了一份更加详实的证明材料,并顺利获批外出,薛某如愿前往广东面试。为让社区矫正对象的回归之路更顺畅,今年3月,涪陵区检察院与该区司法局联合会签《保障社区矫正对象外出就业合法权益与检察监督协作配合机制》,针对社区矫正对象外出就业、就业过程中存在的隐私保护、社会接纳障碍、请假程序失范等问题,通过加强联动,帮助社区矫正对象重启人生。据了解,该机制运行以来,已保障2名社区矫正对象顺利入学,帮助11人获得稳定就业岗位。

## 破除社矫对象异地实习的“门槛”

本报讯(记者张博 通讯员舒静婷 王语嫣) “彭检察官,公司负责人说我表现优秀,有机会留在公司工作。”近日,重庆市涪陵区检察院检察官彭成接到社区矫正对象薛某的电话,电话里,薛某的声音难掩激动。而此前,薛某曾因“请假难”错失去公司实习的机会。

2024年2月,刚满17岁的薛某因犯罪被宣告缓刑,接受社区矫正。他每天按时报告,严格遵守监管规定,但